



经济大镇 挑大梁

两会特别报道

泽国篇

“百亿强镇”攀高逐新

记者 赵碧莹

跻身全国“镇域经济500强”第126位,连续两年居台州市首位;规上工业总产值+限上批零总额历史性突破300亿元,连续4年获综合考核优秀等次;以总分台州第一获评省小城市培育试点考核优秀单位,入选全省现代化美丽城镇示范镇建设名单……

镇域经济领跑台州,泽国秘诀何在?

近年来,泽国聚焦温岭“两城两湖”建设,以“做实工业经济大盘 提升产业发展能级”为方向,在产业转型上求突破、在项目建设上谋实招、在为民造福上出实效、在营商环境上下功夫,持续擦亮“韵味水乡、工贸强镇、品质新城”三大金名片,奋力推动镇域经济在高质量发展轨道上向新而行、向强而进。

瞄准新赛道,全市第一架自主研发的旋翼无人机在泽国升空高飞;一年打造486座超充站,奥王时代的“超速”发展,为泽国布局新能源产业再添一员“猛将”;投资10亿元,在浙江建立首个智能制造生产基地,国内头部鞋企匹克(中国)有限公司的入驻点燃泽国鞋业发展“新引擎”;引进沃川、灵视科技、云曲线等多家机器人企业,泽国机器人全产业链逐步形成,产量占全市比重超40%……

工业始终是泽国经济发展的“定盘星”,以“泵与电机、机床工具、汽摩配件、鞋帽服饰”为代表的传统产业是它的老底、基本盘;以“新能源、智能芯片、机器人、低空经济”为代表的新兴产业则是增长点、增长极。握着通向未来的钥匙,泽国聚焦补链延链强链,围绕“传统产业和新兴产业协同共进”的产业定位落子布局,构建“链长+链主+链创”融合招商模式,因地制宜发展新质生产力,推动传统产业焕新升级、新兴产业积蓄厚势,持续为高质量发展注入新动能、塑造新优势。

全市首例联合改造项目水仓A区块、林祥工贸、宝利特等重点技改项目顺利结顶,水仓B区块完成拆除;东环、茶屿、扁屿等村集体用地再开发强势推进;夹屿村益利五金零地技改项目建成投用……

产业为先,项目为王。泽国深化全域谋划、全域改造、全域提升、全域蝶变,深入推进低效用地整治行动,通过“腾笼换鸟”,向“土地存量”要“发展增量”,让“低效闲置存量”变“高效优质增量”,去年完成项目立项24个,开工建设26个,新增标准厂房40万平方米,全年累计盘活用地500余

亩,两年共计整治提升低效工业用地1200余亩,产业发展空间进一步扩大,品质新城形象进一步彰显。

连续两年举办泽商大会,优化升级人才公寓等惠企政策;大力推进政务服务增值化改革,创建小微园区企服驿站;完善“三级塔式”服务体系,提供企业一站式精细化服务345项,连续4年获评台州市五星级便民服务中心;成功创建省企业职工创新工作站、台州市劳模工匠创新工作室,入选省亲清政商关系实践探索名单,均系温岭唯一……

以生态环境“软”实力,构筑高质量发展“硬”支撑。近年来,泽国始终致力于将服务精度融入镇域发展基因,以营商环境之“优”,换投资兴业之“势”,促经济发展之“进”。

开局奔跑、起步跃进的冲锋号已经吹响,2025年,泽国将乘势而上,统筹推进传统产业转型升级、战新产业培育壮大、未来产业前瞻布局,奋力谱写“两城两湖”泽国高质量发展新篇章。

市委常委、泽国镇党委书记叶鑫俊

泽国将时刻牢记并坚决扛起“工业大镇挑大梁”的担当使命,向高攀登提能级、向新进军强动力,奋力谱写“两城两湖”泽国高质量发展新篇章。

要坚持项目为王,攻坚克难。全力保障推进投资15亿元的温岭智慧冷链综合物流中心项目建设,全面启动总投资20亿元的千亩芯片产业园株松、桥伍区块建设。有序推进城中村改造,做实城村两改“后半篇文章”。推进企业“工改+技改+数改”统筹联动,今年再加力整治300亩以上。

要坚持工业立镇,外引内育。做到支持本地企业做大做强和对外招商引资并重,持续培育发展新质生产力。推动“制造+智造”加速融合,加快“品质+品牌”深度赋能,着力“强链+补链”双轮驱动,既让传统产业“壮树逢春发新芽”,也让未来产业“枝繁叶茂结硕果”。

要坚持生态优先,先立后破。全力以赴优生态、优环境、优服务。让“有事必应、无事不扰”成为泽国干部新标识,以系统思维、问题导向打造热带雨林式的创新生态,对创新人才、创业项目始终耐心关爱,让每一颗创业创新的种子到了泽国都能落地生根、茁壮成长。



大元泵业新厂房。记者 徐伟杰 摄

2024开蹄疾步稳

◆综合实力持续攀升。全年规上工业总产值同比增长5.6%。全年实现财政总收入12.44亿元,地方财政收入7.36亿元,限上贸易总额实现166.9亿元,限上零售、社零增速均保持在40%以上。

◆项目招引成效明显。全年引进亿元以上项目6个,其中10亿元以上项目2个。匹克鞋服、云麦工具、云曲线智能喷涂等项目实现当年升规。成功招引商贸企业44家,亚朵酒店泽国首店正式营业,海澜之家眼镜总部成功落地。

◆科技创新接续发力。R&D经费支出连续5年居全市前列,规上研发强度首次超4%。新增国家高新技术企业18家、省专精特新企业2家、省科技型中小企业51家、台州市级研发中心企业11家。

2025年
赶超跨越

◆力争主要经济指标
增幅位居全市前列,规上工业总产值增长10%以上,居民收入、财政收入增长与经济增长同步。

◆狠抓项目全生命周期管理,滚动更新重大项目库,谋划市级重大项目32个,其中亿元以上项目27个。大力支持智能芯片、工业机器人、低空经济等新兴产业发展,力争全年招引亿元以上产业项目10个,10亿元以上项目2个以上。

◆力争出让工业用地150亩以上,全年整治低效用地企业30家,盘活用地500亩以上,新建工业厂房36万平方米。

◆力争全年新增小升规企业15家以上、国家高新技术企业10家以上,培育国家级专精特新“小巨人”、省级专精特新企业5家以上。力争数字经济核心产业增加值增长20%。推动规上工业企业数字化改造全覆盖,打造机电类、鞋类企业数字车间应用示范点3个以上。

重点项目 »



◆温岭智慧冷链综合物流中心

温岭智慧冷链综合物流中心项目是我市构建现代化交通物流体系的重要载体,也是浙江省服务业高质量发展“百千万”工程重大项目。项目总投资19.12亿元,用地面积约380亩,建筑面积约25万平方米,是集冷链物流、国际物流、智慧云仓、城市速递、零担快运、车联网物流等多种运营方式于一体的综合性物流园区。

项目建成投运后,预计可集聚物流、商贸企业500家以上,新增就业岗位超1000个,每年可创造超30亿元营业额,年贡献税收1亿元以上,降低我市物流综合成本5%以上。



◆千亩芯片产业园

项目位于泽国镇株松村、水澄村,总投资约20亿元,将打造成为芯片控制产业集群化、规模化发展的综合性基地。产业园以芯片控制系统产业为新动能,集聚泵与电机、数控机床等相关配套产业,辐射带动新能源汽车、智能缝纫设备等芯片控制应用行业,引领制造业形成高质量竞争模式。



◆泽国镇水仓工业区联合改造项目

项目位于泽国镇腾蛟村、楼下村。项目采取分区块改造方式,分为A、B、C三个区块以及杭温南路南北两侧区块。其中,联合改造A区块用地面积约25.6亩,立项总投资1.8亿元,计划建筑面积约5.7万平方米,已于2024年5月底开工建设;联合改造B区块计划用地面积约27.6亩,总投资1.1亿元,预计建筑面积约5万平方米,计划2025年启动建设;联合改造C区块计划用地面积约50亩,总投资1.5亿元,预计建筑面积约8万平方米。

